

НИКОЛАЙ АНДРЕЕВИЧ ПАВЛЕНКО



10 мая 1987 года в Праге скоропостижно скончался профессор кафедры общего и славянского языкознания Белгосуниверситета имени В. И. Ленина, доктор филологических наук Николай Андреевич Павленко. Николай Андреевич находился в Праге в длительной командировке: он завершал второй год работы в качестве директора Пражского филиала Института русского языка имени А. С. Пушкина. Тридцать лет проработал Николай Андреевич Павленко в Белгосуниверситете, прошел путь от преподавателя до профессора.

Н. А. Павленко родился 26 июня 1926 года в д. Савинка Палласовского района Волгоградской области. Находясь в рядах Советской Армии (1943—1949), поступил учиться на отделение русского языка и литературы заочного факультета БГУ, а демобилизовавшись, перевелся на стационар. В 1954 году закончил филфак и был оставлен в аспирантуре. Кандидатскую диссертацию о словообразовании абстрактных существительных в белорусском языке Николай Андреевич защитил в 1958 году. В 1978 году вышла из печати его монография «Очерки по белорусскому словообразованию», в которой ученый исследует роль названий лиц женского пола в истории белорусского языка. В 1979 году Николай Андреевич защитил докторскую диссертацию по истории белорусских фемининативов. Им опубликовано более 130 научных работ. В 1962 году вышел его конспективный курс «Введение в языкознание» для заочников. В 1977 году совместно с Б. Ю. Норманом он подготовил хрестоматию по «Введению в языкознание»; в 1984 году эта книга переиздана. В 1987 году вышло второе издание хрестоматии по «Общему языкознанию», которое он доработал и подготовил к печати после смерти Б. И. Косовского, составителя первого издания. Еще в 1965 году вышло первое издание книги Н. А. Павленко по истории письма. Значительно улучшив и обогатив книгу, Николай Андреевич подготовил второе ее издание, которое появится в этом году.

Среди учеников Н. А. Павленко — не только учителя средних школ и вузов Белоруссии. Николай Андреевич подготовил кандидатов наук для братских стран. Кристина Петржак работает на родине, в ПНР, До Тхи Бак Нинь — во Вьетнаме. Два года работал Николай Андреевич в Институте русских исследований в Дели (1966—1968).

Николай Андреевич был членом специализированных советов по защите диссертаций, выступал оппонентом. Активно участвовал в общественной жизни: был секретарем и членом партбюро факультета, партгрупоргом кафедры, старостой философского семинара языковедов, добросовестным членом оргкомитетов различных научных конференций и симпозиумов. Боевые и трудовые заслуги Николая Андреевича отмечены орденом Отечественной войны, медалями, грамотами.

Коллектив филологического факультета, кафедра общего и славянского языкознания, товарищи по совместной учебе и работе в университете, ученики Николая Андреевича скорбят о его преждевременной смерти, выражают глубокое соболезнование его близким. Книги Николая Андреевича еще долго будут служить людям. Память о нем сохранится в сердцах людей, коллег, учеников.

А. Е. Супрун